Drogi Uczniu

Bede podobnie jak w poprzednim tygodniu, materiat rozpisywac na poszczegdlne dni tygodnia —
zgodnie z planem lekcji. Jezeli bedg do wykonania prace dodatkowe, ¢wiczenia lub prace do
odestania, to wyraZnie zaznacze jakiego typu jest zadanie i jaki jest czas realizacji.

Nalezy wybra¢ mozliwie najlepszg dla siebie opcje odsytania zadan.

* jestem dostepna na platformie Office 365 (spoko. edu.pl>szybki dostep> Office 365>
Teams>matematyka 6d, 2019/2020
* mozesz sie takze skontaktowac ze mna przez poczte bgrzelczak@spoko.edu.pl

Jezeli bedziesz miat jakiekolwiek trudnosci, pytania, prosze o jak najszybszg wiadomos¢.

Barbara Grzelczak

29.04.2020
Temat: Figury przestrzenne.
Celem lekcji jest:

wykonanie z papieru modelu szeScianu i czworoscianu.

Modele niektorych figur przestrzennych mozna zbudowac z papieru, nie
uzywajac kleju. Wystarczy tylko wyciac odpowiedni szablon i go ziozyc.
Narysuj ponizsze szablony i zbuduj bryty, korzystajac z instrukcji.

SZESCIAN

Na kartce w kratke narysuj szablon taki jak na ry-
sunku (bok kazdego kwadracika musi miec co naj-
mniej 1,5 cm). Wytnij szablon, przetnij go wzdiuz
biatej linii i pozaginaj wzdtuz wszystkich linii prze-
rywanych. Sktadaj kostke w nastepujacy sposob:

Natoz: sciane :: na Sciane E,
sciane B na sciane A, sciane ** na sciane F,
sciane -° na sciane C, sciane ii pa sciane G,
sciane * na sciane D, sciane .’ na sciane H.
- - m Zakreskowang koncowke wsun w szcze-
: line prostopadle do sciany - .
. J




CZWOROSCIAN
Wykonaj na kartce szablon taki jak na ry-

sunku (skfada sie on z jednakowych trojka- / =
tow rownobocznych, bok kazdego trojkata Q o
powinien mie¢ co najmniej 4 cm). Wytnij
szablon i pozaginaj wzdtuz wszystkich li-
nii. Sktadaj kostke w nastepujacy sposob:
Natéz sciane A na sciane B,

sciane czerwong na sciane C,

sciane zielong na sciang A.

Zakreskowang koncowke wsun w szczeline
za sciang B.

Otrzymane figury przestrzenne zachowaj, przydadza sie na kolejnych lekcjach.

04.05.2020

Temat: Rozpoznawanie figur przestrzennych.
Celem lekcji jest:

® rozpoznawanie graniastostupow, ostrostupdéw, walcéw, stozkéw i kul

Na fotografii pokazano rozne figury przestrzenne.

Przyjrzyjmy sie dokfadnie niektorym z tych figur. Wyobraz sobie, Ze puste
fioletowe pudetko po czekoladkach wypetnimy szczelnie piaskiem. Otrzy-
mana z piasku bryfa to model graniastostupa prostego.



Graniastostup prosty

podstawa

wysokos¢
graniastosfupa

podstawa

W kazdym graniastostupie prostym moz-
na wskazac dwie rownolegfe podstawy,
ktore sa jednakowymi wielokatami, oraz
sciany boczne, ktore sa prostokatami.
Odcinek tgczacy podstawy, prostopadly
do kazdej z nich to wysokos¢ grania-
stosfupa.

Cwiczenie A. Wir6d przedmiotéw przedstawionych na fotografii, oprécz fio-
letowego pudefka, jest jeszcze S pudelek, ktére majg ksztalt graniastostupa.

Wskaz je.

Cwiczenie B. Dla kazdego z graniastostupow przedstawionych na poniz-
szych rysunkach ustal, ile bokow ma jego podstawa i ile Scian bocznych ma

ten graniastosfup.
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EA podstawa

wysokos¢ | powierzchnia

-

walca ‘ Sl boczna
%

b— podstawa

Walec

Wyobraz sobie, ze piaskiem wypetnimy
przedstawione obok opakowanie po ciast-
kach. Otrzymana w ten sposob piaskowa
bryta to model figury, ktéra nazywamy
walcem. W kazdym walcu mozna wska-
zac¢ dwie rownolegte podstawy, ktore s3
jednakowymi kotami.

Odcinek, ktory taczy podstawy i jest do
nich prostopadty, to wysokos¢ walca.



Gdybysmy rurke w ksztafcie walca przecigli wzdiuz
wysokosci i ,rozprostowali”, otrzymalibySmy pro-
stokat. Mowimy, ze powierzchnia boczna walca po
rozwinieciu jest prostokatem.

Cwiczenie C. Wez do reki przedmiot w ksztalcie
walca. Aby okleic papierem powierzchni¢ boczna
takiego walca, nalezatoby wycigc odpowiedni pro-
stokat. Wymysl sposob, jak ustalic wymiary tego
prostokata.

Ostrostup

Na fotografii z poprzedniej strony czer-
wierzchotek wona swieca ksztaftem przypomina figu-

b re, ktorg nazywamy ostrostupem.
W kazdym ostrostupie mozna wskazac
podstawe, ktora jest wielokatem, oraz
wysokosc é X :
ostrostupa — ciany boczne, ktore sg trojkatami.
podstawa Odcinek taczacy wierzchotek ostrostupa
ostrostupa

z podstawa i prostopadly do podstawy
to wysokosc ostrosfupa.

Cwiczenie D. Dla kazdego z ostrostupow narysowanych ponizej ustal, jakim
wielokatem jest podstawa i ile scian bocznych ma ostrosfup.

o/ \ D -

Stozek
;’:‘:;ﬁ:’wm‘—’ Lody w rozku ksztattem przypominaja figure,
ktorg nazywamy stozkiem.
::z;?:;osé Podstawg stozka jest koto.
powierzchnia Odcinek, ktory faczy wierzchotek stozka z pod-
boczna stawg i jest prostopadly do podstawy, to wyso-

podstawa kosc stozka.



Cwiczenie E. Jak myslisz, jaka figura jest powierzchnia boczna stozka po
rozwinieciu?

Cwiczenie G. Narysuj kofo i wytnij jego czes¢ w sposéb pokazany na
rysunku. Nastgpnie sklej czapeczke. Otrzymana czapeczka ksztaftem przypo-
mina pewien stozek. Sprobuj oszacowac, jaka wysokosc¢ ma ten stozek.

& A

Pomarancza ksztattem przypomina kule. Gdyby kule mozna byto przekroic
jednym cieciem noza, otrzymany przekroj zawsze miatby ksztalt kota.

Kula

Po przecieciu kuli przez jej $rodek promien kofa wielkiego
otrzymalibySmy najwieksze z mozli- {promben i)
wych kot, zwane kotem wielkim kuli.
Promien kota wielkiego jest réwny
promieniowi kuli (Srednica kota wiel-
kiego to srednica kuli).

Cwiczenie |. Wymysl, w jaki sposob

L NE srodek kofa wielkiego
mozna ustalic promien kuli. (Srodek kuli)

1. Wpisz pod rysunkami odpowiednie litery zgodnie z opisem w ramce.
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C - graniastostup czworokatny
D - ostroslup czworokatny

E - walec

F - stozek




05.05.2020

Temat: Cwiczenia w rozpoznawaniu figur przestrzennych.
Celem lekcji jest:

* wskazywanie nazwy narysowanej figury przestrzennej

® rozpoznawanie graniastostupow, ostrostupdéw, walcéw, stozkéw i kul na podstawie ich rzutéw
poziomych, pionowych i bocznych.

2. Na rysunkach obok przedstawio-
no graniastostup i ostrostup. Na kaz-
dym rysunku widac¢ podstawe oraz
dwie Sciany boczne kazdej z bryl.
Uzupelnij:

Graniastostup Ostrostup
liczba widocznych Scian:
liczba niewidocznych Scian:
liczba widocznych krawedzi:
liczba niewidocznych krawedzi:
liczba widocznych wierzchotkow:

liczba niewidocznych wierzcholkow:

3. Rurki przedstawione na rysunkach sklejono z prostokatow A, B, C. Zmierz
odpowiednie odcinki i uzupelnij.

N ' :f" A =)
A . \ ;’
=~ Te rurke sklejono Te rurke sklejono
) z prostokata z prostokata
C
3% Terurke sklejono

(B) z prostokata




4. Na walcu o wysokosci 1,5 cm i promieniu podstawy
1,5 cm ustawiono centralnie kule o promieniu 1cm.
Naszkicuj, jak wyglada ta konstrukcja:

a) widziana z boku, b) widziana z gory, ¢) widziana z dolu.

2. Stary zegar narysowano tak, ze widaé¢ go
z trzech stron. Ktory z ponizszych rysunkow
przedstawia widok zegara z przodu, ktory —
z boku, a ktéry — z goéry?

oy ©
mm A B

3. Ponizej przedstawiono widok z przodu, z gory i z boku szesciu
réznych bryl. Jakie to bryly?
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z przodu

Z gory

z boku




